擘画蓝图 :跋《考古学研究工作十二年 远景规划草案》

——中国考古学发展规划研究之一



常怀颖

(中国社会科学院考古研究所)

1955 年,为了解决我国科学发展问题,并配合第二和第三个五年计划的实施,中共中央和国务院提出要制定十二年科学远景规划,并就规划的目的、要求、注意原则以及内容作出指示。这是中华人民共和国成立之后首次对各学科的学术研究工作进行宏观规划,是我国各学科发展史上的一件大事。"十二年研究远景规划"包括了自然科学和哲学社会科学两部分。1956 年,由国务院统一领导的规划工作方案《1956—1967 哲学社会科学规划草案(初稿)》和《一九五六一一九六七年科学技术发展远景规划纲要(修正草案)》先后通过审议。

由于特殊的历史原因,自然科学部分的十二年规划通过后迅速得以实施,执行效果极好,影响极大,而哲学社会科学规划却未能落地,且规划文本长期以来未正式公布,因此很少有人提及。更少有人知道的是,哲学社会科学远景规划除了总体规划外,还制定了哲学、文学、经济学、法学、历史科学、考古学、语言科学、艺术科学(美术部分)、自然科学与技术史、图书馆学与目录学、档案学、教育学等 15 个学科的分科远景规划。

对于考古学而言,这是自学科诞生以来第一次制订全国性的工作与学术规划,是学科发展史上极为重大的历史事件。但此事长期以来却少人知晓。按照《夏鼐日记》等材料提供的信息来看,当年亲身经历《规划》编制、写作、修改和审议的当事人,除石兴邦外,已基本全部辞世。而《规划》本身在当时属仅在一定范围内公开的文件,因此在很长的时间内一直湮没无闻。近年来,在储著武的关注与推动下,对于哲学社会科

学十二年远景规划的制定背景、过程轮廓已大体蠡清。同时,他对历史学十二年远景规划草案的编制过程也进行了详细梳理。关于考古学十二年远景规划,在网路上虽曾有零星图片,但终未见其全貌。对于这次



图一 《规划》封面

规划中考古学的学科规划内容如何,无从知晓。近日,蒙储著武先生深谊,提供了一份由他收藏的考古学科十二年远景规划征求意见稿的铅印本,才使我们能对这份历史文献有所了解。以下,我将对这份文件的内容略作介绍和分析,对这份文件的写作与制定过程将另文讨论。

考古学十二年远景规划的全称为《考古学研究工作十二年远景规划草案》(后文简称为《规划》),封面蓝色,正中有小字"密件:用后收回"字样。《规划》单位署名为"哲学社会科学长远规划办公室印",时间为1956年4月。《规划》封面右上角有编号,储著武所藏为137号(图一)。网络上曾见某拍卖公司卖出写有陈万里名讳的178号同名文件。按《曾昭燏日记》记载,南京博物院也曾在1956年4月收到这份文件,在集体讨论后曾回函给出修改意见。由此可知《规划》可能在1956年4月印刷了200份左右,分发不同单位和个人审议讨论。

一、《规划》的主要内容

《规划》由正文、附表和附录书目三部分组成,其中正文共29页,九种附表和书目共17页。

正文九个部分分别为:一、考古学的基本概况;

		目	次		
一、考古學的基	本狀況				1
二、中心問題及	題目				3
			其文化		
(三)少數因	族地區的考古工	作			14
(四)大流場	地區水利規劃綜	合調查的考古研	Э		17
(五)中國舊	看器文化(由古	脊椎動物研究室	規劃)		18
三、加强薄弱和	空白學科				23
四、重要的專門	著作				23
五、編寫教科書	計劃一覽表…				26
六、搜集、整理	1、編纂、出版	供研究用的各	種資料和工具書+		26
七、整理、翻譯	、出版古典學	術著作和近代	有參考價值的學術	著作	27
7 #6-0F-10: W					28
八、叶叩归宠					0.0
九、考古學研究	招構機的發展…				28
九、考古學研究	Z構機的發展…				31
九、考古學研究	Z構機的發展···				31
九、考古學研究	Z構機的發展…				31
九、考古學研究	Z構機的發展…				31
九、考古學研究	Z構機的發展···				31
九、考古學研究	花構機的發展 ···				31
九、考古學研究	Z構機的發展 ····				31
九、考古學研究	尼構機的發展				31
九、考古學研究	招標機的發展				31
九、考古學研究	招標機的發展				31

图二《规划》目录页

二、中心问题及题目;三、加强薄弱和空白学科;四、重要的专门著作;五、编写教科书计划一览表;六、搜集、整理、编纂、出版供研究用的各种资料和工具书;七、整理、翻译、出版古典学术著作和近代有参考价值的学术著作;八、干部培养;九、考古学研究机构的发展(图二)。

第一部分"考古学的基本概况",对考古学进入中国以后的状况,苏联考古取得的成就和中华人民共和国成立后在党的领导下,中国考古工作的成绩、人才队伍现状等情况进行了综述。提出要提高今后的研究水平,"必须大力向苏联学习",提出发展中国考古学需要:1.加强马克思列宁主义的学习,"使考古学成为真正的历史科学";2."用各种办法"扩大队伍;3.把自然科学技术手段利用到考古工作;4.加强与自然科学研究单位的联系与合作,争取部分自然科学毕业生加入考古工作;5.更普遍展开的调查和大规模发掘。

第二部分"中心问题及题目"是《规划》的重点和 主要内容。《规划》设定的未来十二年考古工作的中心 问题有八个:1.中国新石器时代文化的分期与分布:2. 从考古学上研究殷周秦汉社会的性质及其文化;3.少 数民族地区的考古工作: 4.大流域地区水利规划综合 调查的考古研究: 5.中国旧石器文化。每个中心问题 之下再设定若干需要研究的细目(相当于今日的"子 课题"),每个子课题皆分为"目前研究情况及今后的 步骤"、"调查发掘"、"负担单位"、"开始与完成日 期"、"达成目标及著作"等进行详细描述。《规划》明 确,五个核心问题中,旧石器文化由科学院古脊椎动 物研究室规划,其余部分由考古所负责规划。在这一 部分内容的最后,列举了完成每一个中心任务所需要 的考古研究人员配备表,详细列出了每个研究项目在 每个研究地区自 1956 年至 1967 年间,每个年度所需 要的高级、中级、初级研究人员数量。

第三部分"加强薄弱和空白学科"中,《规划》列出了四个重要学科,分别是:1.少数民族地区考古;2.苏联考古;3.东南亚考古;4.西亚的考古。每个学科下说明该学科的意义和需要加强工作的必要性,再以"主要措施"格式分列如何落实加强的具体举措规划。

第四部分"重要的专门著作",是《规划》对未来研究成果的预期。《规划》将专门著作分为四类,第一类是调查发掘的报告;第二类是综合性的研究报告,各类研究报告接近专著或综述体的著作;第三类是考古学丛刊,是"依照古物的性质、包括不同时代的资料、研究其演变和发展过程",写出综合性的专著;第四类为少数民族地区考古的著作,包括两类著作,一类是某一地区的考古学综合性介绍,一类是某地区某个专门时段或方向的专著,如鄂尔多斯青铜器、内蒙古的细石器文化研究著作。

第五部分是计划编写的教科书。《规划》计划,《中国考古学史》由北大考古专门化负责编写,其余《中国考古学通论》、《中国旧石器时代》、《中国新石器时代》、《殷代考古学》、《西周及春秋考古学》、《战国秦汉考古学》、《南北朝隋唐考古学》七种由考古所负责。《中国古文字学》由北大负责,考古所参与;《美术考古》则由考古所负责,北大配合。从《规划》设计的时间看,计划从 1958 年定稿《中国考古学通论》开始,到1963 年最后完成《战国秦汉考古》和《南北朝隋唐考古》,在五年内全部完成教材编写。

第六部分是计划搜集整理和出版各类工具书和 资料。《规划》计划出版陶器、青铜器、玉器等古器物的 图录,同时整理出版考古报告、论著的目录索引、重要 报告和论文的摘要。另外,要出版《考古学名辞》、《考 古地图》、《甲骨文字拓片集成》、《殷周青铜器铭文集 成》、《汉简集成》、《古钱汇编》、《敦煌丛编(包括经卷 和壁画两类)》、《甲骨文字典》、《金文字典》、《石刻篆 文编》、《石刻丛编 (包括碑志和石经两类)》、《宋元明 清金石文字图录丛书》(共5集,约200种)。其中《甲 骨文字拓片集成》即后来的《甲骨文合集》,《殷周青铜 器铭文集成》即后来的《殷周金文集成》。从时间安排 看,各类古器物图录规划出版时间最早,计划都是在 1956 年开始逐年编印。考古论著目录索引计划自 1957年起计划每两年出一编。《甲骨文字拓片集成》、 《殷周青铜器铭文集成》、《汉简集成》、《石刻丛编》等 都计划随编随出。其中、《甲》、《石》两书自 1958 年起、 《殷》自 1959 年起,《汉》自 1956 年起陆续出版。

第七部分为翻译、整理、出版古典学术著作和近 代有参考价值的学术著作。《规划》计划整理的学术著 作为《近代考古学论文集》。翻译的学术著作有文言文 今译和外译中两类。文言文今译选择的书为《考工记》 和《天工开物》。外译中选择书目共十一种,其中九种 为俄文著作翻译为中文,另有英文和法文著作各一。 计划出版的古典学术著作主要是自北宋以降至清代 的金石学图书,共计约200种,预计分为五集,分别为 宋元、明、清代上、中、下。计划整理的著作不乏《集古 录》、《金石录》、《历代钟鼎彝器款识法帖》、《汉晋印 章图谱》、《绍兴内府古器评》、《博古图录》、《金石韵 府》、《秦汉印范》、《金石萃编》、《西清四鉴》《两罍轩 彝器图释》、《寰宇访碑录》这样的著名金石文献。待整 理图书底本可能以考古所自藏的版本为主,再利用不 同收藏机构的版本互校。整理人员计划以考古专家二 人,配合若干助理进行。在1958年前后先将宋元时期 的第一集 25 种出版。

第八部分为干部培养。《规划》的设计分为高校开设考古专门化和全国考古人才增长指标两部分。《规划》计划在未来十二年内,在西北大学、南京大学、中

山大学、四川大学、东北大学、新疆大学相继成立考古专门化。对全国干部的增长指数,《规划》计划在1955—1967年中,高级研究人员由32人增加至92人,中级研究人员由15人增加至252人,初级研究人员分为研究实习员、研究生和留学生三类,其中研究实习员由100人增加至422人,研究生由1人增加至每年60人。留学生也要逐渐增加招收,由1955年一个没有的状况扩大规模,在1960年代上升为每年10个以上。

第九部分为考古学研究机构的发展。《规划》计划 考古所北京本部在未来的几年内扩建、成立编辑室、 资料室、陈列室和实验室,在西安、南京、昆明、新疆、 成都、沈阳和拉萨设置七个分所,在洛阳、兰州、太原、 郑州、济南、广州、安阳、呼和浩特、台湾设立工作站, 其中台湾工作站专门注明在台湾解放一年内成立。另外,还要配合长江、黄河的水利工程成立黄河水水库考 古工作队和长江水库考古工作队,在各省市的博物馆 设立考古队、成立各省市文管会及文物组的考古队, 在各大学的专门化(专业)中成立考古队(图三)。需要 说明的是,在京外设置分所,是科学院体系下对自然 科学研究常见的组织模式,对当时的社会科学而言, 考古所设置分所,是非常有创新和现实意义的设计。 当然,在广州、洛阳、西安、新疆设置工作站的设想,在

年 份	1	955	1956	1957	1958	1959	1960	1961	1962	1963	1964	1965	1966	1967
高級研員	1	32	34	36	39	42	45	47	48	50	52	60	76	92
中級研員		15	18	21	28	35	57	97	120	141	162	184	218	252
	i mg	00	122	132	147	171	186	192	222	272	322	352	392	422
の 一	郊生	1	7	7	13	16	20	24	30	40	40	50	50	60
	留學生	0	2	4	6	9	10	12	13	12	11	9	8	8
21	少數月	是族地	選挙さ	工作朝	部培養	的指標?	不明、不	例人。						
				九、	考	古學?	开究	機構	的發	展				
1.	考古研	II otr I	55-41-78	1 木町	Obstate 7	th nit	サ下ス	1/8-W	tr:					
1.	編輯 質									57 to	动士			
	陳列宣	7									MA-EL)			
9	考古石				34	WE (1000	-4-1003	Day M	,				
	西安尔				e de EE	oto size	1050	der ett v	+ ALGE	1				
	南京公										,			
	新疆名								960年					
	成都多								963 年					
2	工作社		(100	0 4-2	y wii).	2.8	- DE O	01 (1	200	AND NA	,			
0.	洛陽	-	to 10	55 45 5	t + 1	-	man c	1958	te)	+	RS ()	958 4	. 1	
	部州				KIL)		蘭州(1958年) 太原(1958年 濟南(1958年) 廣州(1960年							
				-			内蒙烏呼浩特(1959年)							
	女勝							7101	4 (10	оо ар	,			
-	综合二			7F//X194	-4-1	2100.31	,							
4.	称句- i)黄				A-ma-	-h Em:	ES ASSERTS	estr (V)	di A di	1 1056	196	10		
	ii)長											-		
	各省					TEN	1490	LX1C	bh.EJ.48	1000				
0.	-					La Sta								
			官幣。	又义物	相考	占隊								
	各省下各大人			ne /1	1.00									

图三 《规划》中机构设置计划

1949 年以前史语所领导工作的时代,亦曾有过宏观设想。《规划》的设计应当与之有一定的渊源关系,但从现实的社会环境、学术背景来看,《规划》的设想距离实现愿望无疑比史语所的期盼,要近得多。

附表为正文内容的补充细化说明,包括对各中心任务的内容介绍、意义,国内和国外(主要是苏联)对相关问题的研究现状,以及拟对各问题的具体研究措施。在各研究任务之下,附表对各研究项目的子课题任务进行了分解,细化了任务的负责与参加单位,配备人力情况和预期进度、预订目标等细节。在第六部分相对应的著作计划表中,详细列举了各类发掘报告、研究论著、工具书等的书名、主要内容、负责单位和参加单位,预设读者人群、完成期限。对考古所组织整理的宋元明清金石文字图录丛书,在《规划》的最后部分也列出了详目。

二、《规划》中新石器时代考古 主要内容的学术背景

《规划》的核心内容,是对未来考古工作"中心问题及题目"的设计。任何学术规划一定是基于当时的学术需求和背景产生的,不可能超越当时的学术发展状况提出不切实际的要求,同时又要有合理的学术前瞻和预判能力,对未来学术的走向有清晰的预期。若从当时的学术发展水平去观察,《规划》对未来中国考古学的主要学术问题的设计,体现了编纂者的学术把握、认识能力和对学术"预流"的判断。

《规划》中心任务的第一个大课题,是对中国新石器时代文化的分期与分布进行研究。该课题下设十个子课题,分别为"黄河及其支流地区的调查与发掘"、"长江中下游地区的调查与发掘"、"汉水流域调查发掘"、"淮河流域的调查和发掘"、"闽、粤、沿海及西江流域的调查和发掘"、"四川地区的调查与发掘"、"新石器文化分期与分布的研究"、"几种生产的专题研究"、"铜石并用时代与历史传说时代文化的探查"、"早期新石器时代与中石器时代文化的探查"。如果将这些课题内容放在1956年以前的考古工作的背景中,可以明确这些课题都是有一定研究基础的。

《规划》对黄河及其支流地区的调查与发掘包括 汾河、渭河(包括泾河、北洛河)、伊洛河、洮河与湟水、 山东黄河沿岸和沿海五个分区的基础调查,由科学院 考古所和所在省市文管会从 1956 至 1957 年启动基 础工作。在 1949 年以前,对汾河流域,李济曾与袁复 礼一起对晋南汾河流域做过调查,发现过彩陶遗存。 北平女子师范研究所、山西公立图书馆与美国福利尔 美术馆合作,在山西万泉曾发现十余处遗址,并在荆 村发掘过新石器时代遗存。石璋如也曾在 1937 年对 山西进行过调查 。对渭河、泾河、北洛河流域,北平

研究院史学研究会考古组曾在渭河流域进行大规模 调查和发掘,发现了非常复杂的新石器时代遗存⑩。抗 战期间,石璋如先后几次调查过渭河与泾河流域,且 在彬县、长安县进行过试掘边。裴文中则调查过渭河和 西汉水流域®。1949年后,苏秉琦率领石兴邦等人在 长安沣河流域进行过详细的调查和试掘(4),发现的相 关线索成为新成立的考古所在西安重点工作的缘由, 在 1954 年更是发现了半坡遗址 6。伊洛河流域是中国 新石器时代考古工作较为充分的地区,1949年以前, 安特生、史语所石璋如、郭宝钧、赵青芳、韩维周等人 都曾进行过调查与试掘60。考古所成立后,夏鼐曾带领 安志敏、王仲殊等对豫西地区进行过考古调查,为配 合洛阳和郑州的基建在两地亦曾进行过较大规模的 发掘。1955年为配合三门峡黄河水库的修建,更是组 织了庞大的黄河水库考古工作队进行了细致调查。在 甘青地区的洮河、大夏河、湟水河流域及陇中兰州地 区,1949年以前,安特生、裴文中、夏鼐都曾有较详细 的调查和试掘(0)。对山东黄河沿岸和沿海地区,前中研 院史语所考古所曾在以章丘城子崖®、日照两城镇® 进行过田野发掘,而吴金鼎等人则在临淄、滕县等地 进行过田野调查,发现过新石器时代的遗存②《规划》 的重点调查区域都是在上述有工作基础的区域展开, 而重点发掘的西安、兰州和济南地区,更是有发掘基 础或重要发现的地点。可以说,黄河流域的工作设计 明显是有的放矢。

长江中下游地区的史前考古工作,在 1949 年以前不太系统,长江下游的工作明显较中游为多。 1930 年代南京古物保存所曾在南京一带发现过江南石器时代的遗物^⑤。此后,慎微之、施昕更、石璋如等人相继发现了钱山漾、古荡和良渚遗址,并做了一些主动性的工作,开启了中国新石器考古的新气象^⑥。 1949 年以后,由南京博物院所领导的治淮文物工作队、华东文物工作队等机构在长江下游相继发现了北阴阳营、青莲岗、湖熟、花厅、老和山等遗址,取得了很大收获^⑥。有此工作基础,《规划》在涉及长江中下游地区的未来工作时,便强调"由有关省市文管会博物馆负责",这与黄河流域由考古所牵头的态势显然不同。

汉水流域的工作,1949年以前仅在陕南地区有零星发现。1954年,在湖北京山的基建活动中,发现了新石器时代的遗存,次年考古所和当地文物干部即已展开了工作³⁸。至《规划》编制的阶段,虽然新发现不多,但已经显示出江汉地区的"文化遗存是很丰富的,进一步了解这个流域地区的面貌和分布情况,对研究中原地区和江汉流域新石器时代文化的关系问题上是非常重要的"。因此,《规划》计划由考古所组织地方文物机构共同开展工作,自1956—1960年集中调查,以确定工作重点。

淮河流域的工作在 1949 年以后主要由南京博物院治淮文物工作队和华东文物工作队承担,所发现的线索也大都是在治淮工程中获得的。因此《规划》计划这项工作由"和南京博物馆与有关各省市文物机构负责进行"。

闽粤沿海及西江流域的调查与发掘在 1949 年以前工作极少,除日本侵华时期在沿海地区曾有一系列文化侵略活动外,国人仅有顾铁符受中山大学的委托,协助杨成志在海丰一带做过一些调查工作^⑤。解放后,陆续在海南岛、福建进行过一些工作。因此,《规划》设计由福建、广东、广西三省文管会和博物馆承担该项工作。

四川地区的史前考古工作,在 1949 年以前集中在西康地区[®]。《规划》显然注意到了这种现象,因此说该地的新石器时代考古"基本上还是一个空白面"。但由于人力问题,对该地的考古工作是"由四川博物馆及文管会负责"。

这里还需要特别强调的是,1949年以后留在内地工作,且具有考古、人类学相关学科海外留学、训练背景的学者中,除在中国科学院系统的梁思永、裴文中、夏鼐外,还有在南京博物院的曾昭燏,四川博物馆的冯汉骥和云南大学的杨堃。在梁思永去世后,冯汉骥是除夏鼐外,专门学习考古与人类学且实际考古与人类学且实际考古与人类学且实际考古与人类学且实际考古与人类学且实际考古与人类学且实际考古与人类学且实际考古与人类学且实际考古与人类学且实际考古与人类学由实际考古与人类学由实际,为主义是不够。

对这一问题,需要枝蔓出另一件重要的事件。 1956年1月,科学院考古研究所成立所学术委员会并 举行了第一次会议,选举产生了考古研究所第一届学 术委员会。成员包括尹达、李文信、陈梦家、夏鼐、徐炳 昶、徐鸿宝(森玉)、黄文弼、郭宝钧、曾昭燏、裴文中和 郑振铎,共11人。这11人中,绝大多数都有民国时期 的考古学习与发掘经历。唯徐森玉并无考古工作经 历,而与郑振铎的经历极为相似。徐是文物界公认的 老前辈,在1949年以前曾担任过故宫古物馆的馆长。 1949 年后他协助国家多次征集、赎买了大量珍贵文 物,1956年前后,他担任华东军政委员会文化部文物 处处长兼上海市文物保管委员会主任、上海博物馆馆 长、全国第二中心图书馆委员会主任委员、国务院文 史馆副馆长,是国务院古籍整理三人小组成员之一, 入选可以理解。耐人寻味的是,名单中并无当时在全 国考古学界有影响力,且具有代表性的冯汉骥和苏秉 琦,二人在次年7月被补选入考古所第一届学术委员

会。如果说 1956 年苏秉琦是因为职称尚为副研究员 (按: 苏于 1956 年 7 月 10 日被评为研究员)之故未能 入选, 冯汉骥在1956年未能入选,则是较难理解的事 情。冯汉骥出身农家,出身成分并无问题,先后留学哈 佛和宾夕法尼亚大学,于宾夕法尼亚大学获人类学哲 学博士学位后,该校曾许以工作两年即破格为终身教 授之礼遇。1937年冯返国前李济就曾函邀延揽,本应 参加殷墟发掘或入中央博物院工作,但因抗战原因才 转入后方从教。在1949年前,冯即与徐中舒等同为川 大中英庚款董事会补助讲席,属"部聘教授",同时任 华西大学社会学系系主任。在1949年以前,他主持发 掘了前蜀王建墓,还主导了教育部川康科学考察团社 会组的调查,发掘了岷江上游的石棺葬。1949年后, 冯任西南博物院副院长,1952年院系调整后即被评为 一级教授,甚至可以说,其资历是高于曾昭燏甚至夏 鼐本人的。但在考古所第一届学术委员会的评选中, 并无冯汉骥,是令人较为诧异之事。虽然未能首批入 选,但对于西南地区的考古工作,《规划》却将重任委 托于四川省博物馆牵头,无疑还是认可冯汉骥等人的 工作和学术能力的。

除六个区域性的基础文化识别课题之外,《规划》 设置的其他的四个新石器时代研究课题都是以综合 研究为主,基本都是由考古所负责牵头统辖。"新石器

[達到目標及著作] 研究清楚機個主要文化系統的分期,以及各文化詳維的分佈地 區及其相互間的關係,並於1967年前寫出有關各問題的專門著作。

(8)幾種生產的專題研究

[目前研究情况及今後步程] 對於新石器時代幾種生產活動,如農業、手工業、數 畜和漁獵等各方面的研究,今尚朱展開,主要是缺乏全面的、有系統的資料,生產活動 對於當時人們的物質生活及駐會組織的關係非常密切,了解人們如何征服自然、創造生 活條件,並推動肚會向前發展,在今後所得大量的物質史料中,特別加强有關這方面的 佈帶。

[負担單位] 主要由考古所負責。

[開始與完成日期] 由 1963 年開始, 1967 年完成。

[達到目標及著作] 對新石器時代,幾種生產活動,作具體深入的分析和研究,並 分類寫出專門著作。

(9) 鋼石並用時代與歷史傳說時代文化的探查

[目前研究情况及步程] 我固有相當豐富的傳說記載,這些史料會經許多學者的整理和研究,有些歷史學家,曾將已有的考古材料與這些傳說相結合來解釋個石並用時代這一階段的歷史,實際還缺乏切實可靠的科學論據,因此,還要進一步研究和探查這一階段文化的關係,這就有類於大量的物質材料與嚴格的科學方法來進行研究,才能達到反映真實歷史情况的結論。

[負担單位] 主要由考古所負責,關於傳說時代的文獻資料,與歷史一所合作。 [開始與完成日期] 1936 年開始,在1965 年完成。

[達到目標] 根據考古發掘的材料,進行深入的研究,解决鋼石並用時代,與歷史 傳說時代文化的有關問題。

(10)早期新石器時代與中石器時代文化的探查

[目前研究情况及今後步骤] 早期新石器時代的文化遺蹟,至今尚未發現,中石器時代的文化遺蹟,僅發現數處,並須進一步的調查的研究,才能確定它的性質,所以舊石器時代和晚期新石器時代之間遺是一個空白點,還缺少這連接整個中國原始社會歷史 向一張,壞無溫一個空白點,也是考古工作的重要任務之一,今後在全國範圍裏普遍調查的過程中,特別注意這一時期文化還址的探查。

[負担單位] 考古所及全國各博物館等構機。

[開始及完成日期] 1956 年開始。

[速到目標] 基本上了解這一時期文化遺存在我國境內的分佈及其內涵。

图四 《规划》新石器时代中心问题部分内容

文化分期与分布的研究"核心目标是"在已知的各文化区域中,大部分是不够明确的……在不断累积起来的大量的新的资料基础上,对我们新石器文化分期与分布的研究是很迫切的工作"。"几种生产的专题研究"课题,主要是对新石器时代的工业、手工业、牧畜和渔猎等各方面进行研究。

《规划》新石器时代考古研究中对"铜石并用时代 与历史传说时代文化的探查"是很值得细究的课题。 对这个课题、《规划》是这样介绍的"我国有相当丰富 的传说记载,这些史料曾经许多学者的整理和研究, 有些历史学家,曾经已有的考古材料与这些传说相结 合来解释铜石并用时代这一阶段的历史,实际还缺乏 切实可靠的科学论据。因此,还要进一步研究和探查 这一阶段文化的关系,这就有赖于大量的物质材料与 严格的科学方法来进行研究,才能达到反映真实历史 情况的结论"(图四)。这段描述较为迂曲婉转。但在当 时,殷墟以前的商代遗存已经发现,对"传说记载"的 历史.对应于铜石并用时代的考古材料,理应包含了 商代以前的夏时期,甚至还当指夏以前的传说时代以 及与夏商同时的周边地区的文化。而从考古工作的角 度而言,1953年登封玉村遗址已经发掘,且资料也已 经公布 ②。但《规划》编写时洛达庙遗址尚未发掘,学 者还没有意识到这类文化的重要性。所以,在《规划》 中,却并无任何文字提及了"夏"。这当如孙庆伟所分 析的,是夏鼐秉持了史语所对夏代历史研究的态度◎。 高炜所回忆的《规划》曾列夏文化为重大课题②,不确。

"早期新石器时代与中石器时代文化的探查"课题,实际上讨论的是旧、新石器之交的问题。以今日的学术范式而言,还包含了定居、农业起源等重大学术课题。在1956年的学术背景下,材料稀少,但的确是十分具有学术敏锐度和前瞻性的设置。

三、《规划》中殷周秦汉考古 主要内容的学术背景

中心问题的第二个大课题,是"从考古学上研究 殷周秦汉社会的性质及其文化"。《规划》对这一时段 考古工作的总体学术取向是以考古材料说明殷周秦 汉社会性质。为完成这一目标,《规划》明确说"殷周 家汉社会性质的问题,现在历史学界正开展着讨论。 其是西周一段,争论最多,国外学者也密切注视。 其是西周一段,争论最多,国外学者也密切注视,现 与题的讨论,并且对这一问题发表过某种看法,现 可 的文献史料,学者们的引用和解释各有不同。我们以 通过有系统的大规模的田野发掘工作,从考古学上提 供物质的史料,分别研究这一问题的各方面,尤其对 这问题各时期的生产工具、生产技术、生产组织和社 会生活等状况,加以具体的研究。就分别研究说,各成 专题。总的目的,是围绕着这一中心问题来探讨殷周秦汉物质文化面貌及其社会的性质。"在 1956 年初,正是古代社会分期问题大讨论中关于"封建社会"究竟是什么时代争论的关键时期。自 1950 年郭沫若提出商代奴隶社会并逐渐完善成战国封建说后³⁸,对西周封建论形成冲击。1954 至 1955 年间,战国说、魏晋说、西周说等学说的论战十分集中³⁸,古史分期中关于奴隶制社会与封建社会的分界大讨论正在高潮。由于奴隶制社会与封建社会的分界大讨论正在高潮。也是多依据考古资料构建其理论的。因此,先秦史界甚至是整个古代史界都迫切期待考古资料能帮助这一学术问题的解决。《规划》将主要学术目标设定于此,就应是在此历史学研究背景下产生的。

《规划》中将这一大的课题分为殷代、西周和战国及汉代考古三部分。在殷代部分中《规划》将具体内容细化为"调查与发掘计划对以下地区进行发掘"、"殷代考古材料的分期与分类研究"、"殷代生产工具和生产规模"以及"殷代社会的结构"四个子课题。

在"调查发掘计划"课题中,选定的区域有五个, 分别为安阳、郑州、辉县、济南以及洛阳至黄河水库区 域。安阳自民国时期就是商代考古的核心,这一点无 需多言。郑州和辉县的工作是 1949 年以后商代考古 的新学术增长点。1956年时,郑州二里冈遗址已经多 次发掘®、且第一批资料已经公布并已经确定了大体 的年代范围^③。至 1955 年秋,商城也已经发现,只是在 当时还存在年代和性质的分歧。同年,邹衡已经完成 了他以郑州商代遗存为主的硕士论文《试论郑州新发 现的殷商文化遗址》写作、并在 1956 年初投稿给了 《考古学报》。所以,对郑州的关注,无疑是商文化研究 有所突破的关键。对辉县的关注,始于1950年考古所 在辉县的发掘。按照《夏鼐日记》的记录,到 1956 年初 《规划》编制阶段,《辉县发掘报告》已经接近完成等。 但是由于辉县琉璃阁仅发现了四座早商时期灰坑和 部分商墓,对该地的商时期遗存并无全面的了解。所 以,在未来的工作中,持续关注辉县,也是课题设计中 应有的部分。《规划》中新提到济南,是因为山东文管 会在 1953 年确认了大辛庄遗址^⑤, 并在 1955 年进行 了试掘,确定"遗址中出土的器物,有一些接近郑州二 里冈的殷代遗址"等。虽然在1956年《规划》编制启动 时,黄河水库的调查也才刚开始两月,殷商遗存还不 多®,但《规划》对黄河水库调查发掘中的商代遗存探 索也预留了空间。虽然后来的考古发现证明,豫西晋 南地区罕见晚商时期遗存,但《规划》的学术预设却是 十分周详的。

对商代遗存的分期,在 1930 年代殷墟发掘初期就已经提出,但由于材料不足,这一问题到 1950 年代初辉县、郑州发掘以前,并没有太大进展。《规划》对商

代遗存分期提出明确目标是"必须作有系统的断代的 研究", 虽然可能有自史语所殷墟发掘以来的问题导 向影响, 但更大的可能是因为辉县和郑州的新发现, 使《规划》编制者有信心在未来十二年解决商文化的 分期。从技术角度讲、《规划》的设想是将"殷代考古材 料分成若干期,对各种主要器物作断代研究,了解殷 代社会与生产各个不同的发展阶段",并具体对墓葬、 居址、青铜器形制、陶器和石器有综合研究。这一计划 与李济稍晚发表的《安阳发掘与中国古史问题》中对 殷墟史料的分类十分相似。李济对利用殷墟发掘资料 来构建殷商新史有自己分类,他认为"新史料的分类" 包括:1.建筑基址:2.墓葬(包括殉葬坑):3.甲骨刻辞 及在器物上刻划书写之文字;4.遗物,包括:A.石器及 玉器;B.骨角器、齿牙器及蚌器;C.陶器;D.青铜器及 其他金属品:5.骨骸,包括:A.动物骨骸:B.人类骨骸®。 虽然我们无法确定《规划》的制定过程中,这一部分的 执笔人和主要意见是从何而来,但这一思路与史语所 的学术传统的确十分相近。与后来以邹衡为代表的基 于地层关系和陶器形态演变为基础的商文化分期研 究方式,差别较大。有趣的是,在《规划》制定并确定的 当年秋天,邹衡的研究成果就已经发表®,但邹衡的研 究方法和理路,显然在《规划》中没有任何反映。

对殷代生产工具和生产规模的研究,《规划》规定,着重解决的问题是"解决殷代手工业(青铜器、陶器等)及农业生产技术水平及生产规模问题",完成对铸铜工艺、原料、生产组织、制陶也和农业工具及生产技术的研究著作。这些研究内容,不但是当时史学研究对社会生产关系问题的关注,也在很大程度上反映了夏鼐本人对科技史一贯的学术兴趣。

《规划》对殷代社会结构研究,要求讨论"殷代社会各种经济的成分,以及它的生产是否以奴隶生产为主流,目前史学界还有不同的意见,我们拟用更多的考古材料结合历史文献,通过殷代农业和手工业生产等研究,进而探讨殷代社会结构的问题"。这一课题与当时历史学界争论的问题密切相关,体现了较强的史学话题意味。

西周时期遗存的研究,是《规划》中十分在意的部分。在解题部分,《规划》强调了西周考古对古史分期研究的意义,也强调了既往考古资料较少。因此,《规划》计划"首先集中较多的力量,加强这方面的田野工作,对于周代的经济文化中心地区,进行全面性的调查;对西安、洛阳、曲阜、临淄等地区逐年进行规模较大的勘察与发掘。在每次发掘结束后,尽速于一年内写出报告,积累资料,对西周考古资料(包含旧有的和新近发掘的)进行分类与分期的研究,并探究周人生产活动与生活状况,进而帮助搞清西周社会性质问题"(图五)。

[達到目標及著作] 研究清楚幾個主要文化系統的分期,以及各文化詳確的分佈地 區及其相互間的關係,並於 1967 年前寫出有關各問題的專門著作。

(8)幾種生產的專題研究

[目前研究情况及今後步骤] 對於新石器時代幾種生產活動,如農業、手工業、數 畜和漁銀等各方面的研究,今尚未展開,主要是缺乏全面的、有系統的資料,生產活動 對於當時人們的物質生活及社會組織的關係非常密切,了解人們如何征服自然、創造生 活條件,並推動社會向前發展,在今後所得大量的物質史料中,特別加强有關這方面的 研究。

[負担單位] 主要由考古所負責。

[開始與完成日期] 由 1963 年開始, 1967 年完成。

[速到目標及著作] 對新石器時代,幾種生產活動,作具體深入的分析和研究,並 分類寫出專門著作。

(9)铜石並用時代與歷史傳說時代文化的探查

[目前研究情况及步程] 我國有相當豐富的傳說記載,這些史料會經許多學者的整理和研究。有些歷史學家,會將已有的考古材料與這些傳說相結合來解釋網石並用時代這一階段的歷史,實際選鍊乏切實可靠的科學論據,因此,還要進一步研究和探查這一階段文化的關係,這就有賴於大量的物質材料與嚴格的科學方法來進行研究,才能達到反映異質歷史情况的結論。

[負担單位] 主要由考古所負責,關於傳說時代的文獻資料,與歷史一所合作。 [開始與完成日期] 1936 年開始,在1965 年完成。

[速到目標] 根據考古發掘的材料,進行深入的研究,解决鋼石並用時代,與歷史 傳說時代文化的有關問題。

(10)早期新石器時代與中石器時代文化的探查

[目前研究情况及今後步報] 早期新石器時代的文化遺蹟,至今尚未發現,中石器時代的文化遺蹟,僅發現數處,並須進一步的調查的研究,才能確定它的性質,所以舊石器時代和晚期新石器時代之間還是一個空白點,還缺少這連接整個中國原始社會歷史的一環,填稿這一個空白點,也是考古工作的重要任務之一,今後在全國範圍裏告逼調查的過程中,特別注意這一時期文化違址的報查。

[負担單位] 考古所及全國各博物館等構機。

[開始及完成日期] 1956 年開始。

. 6 .

[達到目標] 基本上了解這一時期文化遺存在我國境內的分佈及其內涵。

图五 《规划》西周时期中心问题部分

与商代的研究近似,西周时期的研究在《规划》中被分为"调查与发掘"、"西周个材料的分类与分期的研究"、"西周主要生产活动与生活状况"和"殷周文化的关系"四个部分。在调查与发掘课题中,计划对西安及其以西地区、洛阳及其附近地区、曲阜和临淄的遗址和墓葬进行调查与发掘。除曲阜与临淄外,其他各处皆由考古所负责。

在 1949 年以前, 西周时期的遗存仅有斗鸡台、辛 村等少数几处发现,且多以墓葬材料为主,少有居址 的发现。1949年以后,考古所对西周时代的考古工作 有较大的突破。1951年沣河流域的调查^⑩、1953年普 渡村长囟墓⑩、1955年客省庄、张家坡⑩的发掘已经显 示了丰镐地区遗存十分丰富。在洛阳西郊的涧河两 岸,1953年开始就曾经进行过以探寻王城为中心的工 作,至1954年发现了汉河南县城,次年又发现了东周 城址西南部的夯土墙等。在1956年之前,西安洛阳之 外在丹徒烟墩山冊、郏县太仆乡崎、洪洞坊堆村崎等地 也发现了西周时期的遗存,可以说线索较多。但《规 划》选定的重点区域却是在宗周、成周以外,添加了当 时线索还极少的齐、鲁两国的都城。这无疑是受到文 献记载的影响,由于周公、太公对西周的重要性与其 他贵族和诸侯国不同,故而《规划》将齐鲁两国西周时 期的遗存探索作为未来十二年的重点突破方向。

西周考古材料的分类与分期研究,与商时期考古 遗存相仿,研究路径也十分相似,唯分类中增加了"青 铜器铭刻"和"玉器"的研究内容。另外,要强调的是, 这一课题的研究机构除考古所外,专门增加了中山大 学和故宫博物院的研究人员。这可能是与预计编写 《金文字典》有中大容庚参加,出版《古器物图录》、《殷 周青铜铭文集成》有故宫博物院参与有关。

西周时期主要生产活动与生活状况,研究方式也 与商时期相仿,但研究目标中增加了西周的城市与乡 村生活研究部分。

西周时期考古工作规划的最后一部分,是《殷周 文化的关系》。《规划》对这一部分内容的计划是"目前 由于缺乏西周考古的资料,所以殷周物质文化的异同 及其关系迄未清楚"。可以看出,这一课题的核心目标 是讨论商周变革与传承,当与王国维提出的"殷周制 度"即问题有密切的学术渊源关系。

《战国及汉代考古》部分,《规划》将研究细化为 "配合基本建设进行的发掘工作"、"战国城市的发 掘"、"汉代两京的发掘"、"战国及汉代的手工业"、 "战国及汉代的农业"、"战国到汉代中外文化上的交 流"和"铁及铁器"七个课题。

将基建考古课题放置在战国及汉代考古中,是较 有趣的安排。《规划》解释说"近几年来经济建设中的 发现,在全国各地都有汉代的遗址和墓葬,大部分地 区有战国的遗址和墓葬。几年来已经有不少的重要收 获,例如长沙的战国墓,广州的汉墓等。但已经搜集的 资料一般说来都没有进行整理工作,有一些只写了简 报,利用这些简报来研究都有困难……今后全国工农 业建设中,战国及汉代的遗址仍将大量暴露出来,做 好配合发掘工作,把材料收集起来、公布出来,是开展 今后考古研究工作的重大步骤。但此项工作的时间、 地点等目前不易估计,只能以省为单位推算工作量在 今后的发展情况。此项工作是经常的,1956年以前已 在进行。为了安排好这项工作,今后应使配合工作有 重点的尽可能的集中起来, 要把要求的水平提高起 来,把收集的材料经过整理公布出来"。因为这些原 因,所以《规划》对基建考古的设计是,江苏、浙江、安 徽、福建、河北、湖北、湖南、广东、广西、江西、四川、 内蒙、东北各省在1962年以前由当地文管会负责具 体工作,1962年以后转交考古所负责。河南省在1957 年以前由本省文物工作队负责,1957年以后则由考 古所负责。山西、甘肃两省 1958 年前由本省负责, 1958 年以后则交考古负责。陕西省则自 1956 年起直 接由考古所负责。

这一安排有其特殊的历史背景。1955年,社会文 化事业管理局(即今国家文物局)决定将各地的文物 清理队、工作队、考古队人员和相应的设备全部交由 科学院考古所,人员和机构合并入考古所,成为考古 所的外派机构或外派分所。1956年夏,陕西省文物清 理队已经并入考古所制。考古所将陕西省文物清理队 的三十余人编为考古所"第三考古队",由马德志任队 长,专门从事西安地区的配合基建任务(这支队伍后 来成为考古所的西安唐城队),但主要工作是从事历 代宫室、建筑遗存和墓葬的发掘。但由于当时审核不 细,部分陕西临时工被误为干部接收,科学院人事部 门责令考古所在地方考古机构人事情况未明前,全国 的合并接收工作暂停,所以考古所合并全国考古机构 的工作因此停止®。但在《规划》编制时,正是计划全国 合并的时期。因此、《规划》对基建考古工作的主导机 构变更的时间,可能正是当时计划各地考古机构合并 整编的计划时间表(图六)。

对战国城市的发掘、《规划》将工作重点集中在邯 郸赵城、易县燕下都、临淄、曲阜和凤翔雍城,指出工 作应该要有全面计划,"先调查然后逐步开展发掘。发 掘中,古城之外,市区的古墓群也要加以清理,每期发 掘面积可按 3000-10000 平方公尺计算, 在发掘之前 一些技术方面的问题要事先做好准备。最好能先有空 中摄影"。这一设计,对当时的考古所而言,是具有挑 战性的。所列的战国五都中,邯郸、燕下都、雍城在 1956年以前有过一定的工作基础。邯郸城的工作始

更重要的是: 今後全國工農業建設中, 戰國及漢代的遺址仍將大量暴露出來, 做好配合。 要据工作、把材料收集起來、公佈出來,是開展今後考古研究工作的重大步驟。但此項工 作的時間、地點等目前不易估計,只能以省為單位推算工作量在今後的發展情况。此項 工作是經常的, 1956 年以前已在進行。為了安排好道項工作, 今後應使配合工作有重 些的儘可能的集中起來,要把要求的水平提高起來,把收集的材料經過整理公佈出來。 [担任單位] 1. 江蘇 1962 年以前省交管會責負, 1962 年以後考古所負責。

L

3.安徽 同 E 4. 福建 同 上 5. 河北 同 Ŀ 上 6. 湖北 同 7. 湖南 同 Ŀ 8. 原市 同 E 9. 廣西 同 E 10. 江西 同 上 11.四川 同 Ŀ 12. 內豪,同 Ŀ 13. 東北 同 E 14.陝西 考古所負責。 15. 河南 1957 年以前河南省負責, 1957 年以後考古所負責。

16. 山西 1958 年以前山西省負責, 1958 年以後考古所負責。 17. 甘肅 1958 年以前甘肅省負責, 1958 年以後考古所負責。

「需要人力] (見附表)

[開始及完成時間] 1956-1967

2. 浙江 同

[速到目標及著作] 達到配合發掘後發表材料的目的。每一工作單元完工後能寫出 報告一篇在考古學報或專報上發表。工作量大的可以作專利發表。每年每省的戰國及漢 **代發掘,要求作成學術性的總結。總結中要說明一年內收集的新資料,新解決的問題或** 提出的問題。每年一度的考古工作會議上應該報告這些總結。

II. 戰國城市的發掘

從春秋到戰國,從歷史上看,社會經濟起了突然的變化。城市從這時期大大發展了。 為了解決社會發展的情况,瞭解其城市生活是個關鍵。發提戰區城市不但可以研究當時 城市的建築,而且通過它可以瞭解當時城市的經濟生活面貌。對社會史的研究有重大的

图六 《规划》战国秦汉时期基建工作任务分配情况

于日本侵华时期。1940年,在侵华日军占领区,原田 淑人、驹井和爱对赵王城遗址进行了测绘,并对赵王 城内龙台北侧的夯土建筑基址和城外的插箭岭、梳妆 楼等建筑基址进行了发掘,该次考察和发掘的成果于 1954年以《邯郸:战国时代赵都城址的发掘》为题正 式出版®。燕下都在 1949 年前曾有北大考古学会做过 一些田野调查工作^⑤,并测绘过地形图^⑤。雍城考古始 于 1933 年 5 月, 徐旭生先生在探索"周民族与秦民族 初期的文化"为目标的考古工作中,对凤翔南古城遗 址等进行实地踏查^③,确定雍城"在今凤翔县城南五里 之南古城及其附近"等。但五都在 1949 年后并未能尽 早恢复工作。《规划》对五都的看重,不仅有接续既往 工作的意味,更是要以大遗址为中心,布局区域性工 作。从发掘技术上看,对五都的工作,《规划》的制定与 其他时段的操作方式有三点明显不同,其一是发掘面 积特大,甚至要达到每季度上万平米,这在今天的主 动发掘都是难以想象的;其二是强调尽量采用航空摄 影的方法采集信息,这无疑反映了《规划》对城址考古 工作的重点关注是城址的平面布局:其三是注意城外 的遗存发掘。可以说,除了发掘面积设定过大,过于冒 进之外、《规划》对战国城址的工作计划,实际上已经 奠定了大遗址尤其是大城址工作的基本指导思 路——在大面积发掘的基础上,了解城址内的平面布 局和城外相关遗存。

对汉代两京工作方式,与战国五都的工作方式相近,也特别强调了"了解汉代两京城坊的规划及建筑"。

对战国和汉代农业、铁及铁器的关注,与殷周时期对于生产工具和生产关系的关注一样,是受当时古史分期和战国封建论影响下的学术热点问题。铁器的研究除了侧重工艺和产品外,还提出要对铁矿来源进行探索,与殷周时期对青铜器生产的科技史关注研究理路相同。

战国汉代考古课题设计中较有趣的是对战国两汉时期中外文化交流的子课题。《规划》中该课题由考古所负责并与历史所和亚洲史所合作,计划在收集实物材料的基础上,"培养通晓朝鲜、西伯利亚、中央亚细亚、印度、东南亚等地区考古的人才",以"解决战国两汉中国与朝鲜、日本、西伯利亚、中亚西亚、印度、东南亚之间文化上的互相传播,就每个方面完成专门著作"。这个学术规划,基本上可以视作今日早期中西交流或"一带一路"沿线地区考古研究的前身,在当时是极为超前且富有国际视野的学术规划。

四、《规划》中少数民族和大流域地区 考古工作的学术背景

"少数民族地区考古"这一课题名称颇具时代特

色,所指基本上接近今日习称的"边疆考古"。《规划》的解题明确说"我国现在境内数十个少数民族里面,仅有少数几个有他们自己的简略的文献记载,对他们祖先远古的生活,多数是模糊不清,及仅仅流传民民始之。在我们会下入。在我们会下入了。在我们会下入了。在我们会下入了。在我们会下入了。一些口头的传说,而汉文史籍中所记载有关少数民族团结的大家庭里面,迫切需要编纂各少数民族团结的大家庭里面,迫切需要编纂各少数民族历史,主要是靠考古材料。但我是的历史,以充实中国通史的内容。苏联的经验告诉我们,编写少数民族历史,主要是靠考古材料。但是我们,以不实中国通史的人。今后被影片,其同类别的人。对于一个人。并不会对于一个人。对于一个人,以解决各个数民族古代史中的各种问题。"

从这段解题中大体可以看出该课题设置的缘由,一是因为苏联经验;二是为中国通史中描述各族的需要;三是少数民族地区考古工作薄弱。因此,《规划》将这一课题分解为六个子课题,分别为"西南少数民族聚居地区的考古工作"、"西北地区、新疆维吾尔自治区的考古工作"、"东北地区有关少数民族的古代文化的探查与研究"、"内蒙古自治区的考古"、"青藏地区考古"和"台湾地区考古",涵盖了五个民族自治区和几乎所有的边疆地区。

对西南少数民族聚居地区的考古工作,《规划》指 出其地少数民族最复杂,但与中原汉族关系也最密 切。按《规划》的统筹,课题有五个研究子课题,分别为 1. 僰人早期历史问题、彝族发展史问题,相应的工作 区域为泸州、昭通、昆明和黔西:2.苗族古代史问题. 相应工作区为湘西和贵州;3.壮族古代史问题,工作 区为广西;4.黎族古代史问题,工作核心区为海南;5. 南诏以前的文化遗留,工作区为大理地区。这一地区 的工作基础略好,1938-1940年"中央博物院筹备处" 吴金鼎、曾昭燏、王介忱对苍洱地区史前遗址进行调 查发掘,这是云南境内第一次科学考古发掘[®],1941 年万斯年在大理剑川县河北村也发掘火葬墓窗。除 1949年以前有考古工作外,类似巴县冬笋坝与昭化宝 轮院Ѿ、晋宁石寨山Ѿ、贵县汉墓中的铜鼓Ѿ、海南岛的 新石器遗存[®]都已在 1956 年以前被发现,大理、丽江、 楚雄等地的火葬墓也被考古人员调查过⑩。1956年当 年,费孝通还察访了白崖城、德源城、九河等遗址@。同 时,1956年以前民族调查与民族识别工作已经开始。 所以,这一区域的工作由四川博物馆、云南博物馆负 责,民族学院参加,相关各省文物机构、民族考古干部 进行工作,《规划》特别要求西南民族学院参加。

西北和新疆地区是 1949 年以前的工作较多,但 工作集中于吐鲁番盆地及塔里木盆地周缘,旁涉伊犁

文 博 讲 坛

河谷与丝路北道沿线®。1928—1935年,西北科学考 察团在新疆等地调查和发掘,团队中的黄文弼因此也 成为中国现代西域考古事业的奠基人。在 1928—1930 年,他对交河、高昌、通古斯巴什、博格达沁等城址进 行了调查,并在雅尔湖墓群发掘麹氏高昌时期墓葬。 考古所成立后,黄文弼进入所工作,陆续修订出版了 《高昌砖集》(增订本)和《吐鲁番考工记》⁶⁹,《塔里木 盆地考古记》当时也已经基本完稿。同时,新中国成立 后,新疆文物考古事业迎来新局面。以1953年成立博 物馆筹备处⑥、考古所与西北各地干部支援新疆开展 第一次考古调查⁶⁶为标志,新疆各级文物部门及研究 机构先后成立。所开展的工作除涵盖上一阶段已发现 的遗存外,在伊犁地区及丝路北道沿线有所突破。在 这种背景下,《规划》将西北地区的对未来的工作集中 在新疆,指出"过去这一地区的考古工作成果多是汉 唐时代汉族活动的物质文化遗存,而关涉到各少数民 族古代史问题方面的很少"。因此,《规划》为"解决各 少数民族有关的历史问题",设定的工作区域和内容 是新石器时代文化遗址的分布和分期,天山北路(包 括伊犁河流域和东部吉姆萨、巴里坤一带)古城遗址 及墓葬、天山南路诸西域古国(楼兰、高昌、乌壘、于 阗、龟兹、疏勒等)、维吾尔族古代文化、伊斯兰教以前 的宗教遗存(重点是佛教)。这些工作由考古所主导, 组织地方民族干部配合。

东北地区在 1949 年以前对于各时期遗存的工作 是比较充分的,参与的人员较多,尤以日本学者借助 侵华,工作最多®,少有以中国学者组织的主动性工 作。史前时期基础工作虽多,但认识分歧较大®。滨田 耕作®、水野清一、藤田亮策等曾在多地对青铜时代遗 存进行过调查,对赤峰红山后⑩、延吉小营子⑩、普兰 店市单砣子和高丽寨⑫以及旅顺羊头洼、金州望海埚 等遗址进行过发掘®。国人主动性的工作仅有 1940 年 代佟柱臣母、杨公骥岛、王亚洲岛等学者在吉林市郊曾 进行过调查发掘,其他类似李文信、佟柱臣、贾兰坡等 人的工作多是与日本学者一起进行的。由于受发掘方 法和认识的限制,当时对所获遗存的年代和性质的认 识上出现了较大的偏差,当时很多青铜时代的遗存都 被错归为"辽东新石器文化"觉或"辽东半岛的龙山文 化"®。对历史时期的遗存,也是以日本侵华学者的工 作较为系统,以集安为中心的高句丽遗存[®]、辽上京[®]、 庆州与庆陵8、祖州8、元上都8等辽金元时期的重点 遗址,日本侵华学者都进行过较多的工作。新中国建 国后,百废待兴,东北地区的考古工作不太系统,类似 汪宇平对辽上京、祖陵、祖州城等进行的查与清理工 作®、安志敏协助唐山地区清理贾各庄战国两汉墓葬®, 多是补充性或配合基建的偶发行为。《规划》对于东北 地区是有较清醒认识的,因此对东北地区的考古工作 定位为"过去曾在东北进行过一些考古调查发掘工作,对个别地区的远古文化有一些认识,但对了解东北地区古代或现代有关少数民族活动的史实,是有很大的距离。今后应对本地区新石器时代遗址进行普查,并对高句丽、渤海国、辽金遗址和墓葬进行调查和发掘,结合文献,做出专题研究"。对这些工作,《规划》明确由"沈阳博物馆及有关地方文物干部负责",与西南地区相似,这也是少有的直接由地方直接统筹进行工作的课题。

内蒙古自治区的考古工作,与东北地区非常相 似,在1949年以前也多是由各侵华学者进行的,建国 后至1956年以前也未及进行系统有效的主动性工 作。但西北科学考察团在回程时曾零星有过调查工 作。因此,《规划》对内蒙古自治区的工作设定重点是 对细石器遗存的认识、《规划》评估为"这一地区普遍 存在着以细石器为特征的文化遗存。在古代,这一地 区的民族迁徙非常频繁,和中原一带汉民族的关系也 极密切。这一地区曾做过多次调查工作,对文化的分 布有一轮廓的了解,大规模的正式发掘工作,从未做 过。对这一地区古代文化的内容,与少数民族的关系, 尚未清楚"。为解决这些问题,《规划》将工作分为 1.细 石器文化遗址:2.古长城及其附近地带古文化遗址和 墓葬;3.河套地区古文化遗址和墓葬;4.额济纳河流域 古代城寨和村落遗址:5.古代主要活动于这一地区的 几个兄弟民族(匈奴、鲜卑、突厥等)的物质文化的调 查和发掘、研究。对内蒙古的工作,由考古所为主导, 会同民族学院和内蒙古自治区的文物机构进行。

青藏高原地区的考古工作,在 1956 年以前几乎是一片空白。因此《规划》将工作设定为"对这一地区曾经活动过的各族如吐蕃、吐谷浑、羌、氐等古代生活的情况,除简略的文献记载外,大部分还是不清楚的,需要开展这一地区的考古调查发掘工作,来填补这个空白"。《规划》计划在 1.四川西北的松潘、茂汶地区;2.甘肃南部;3.岷江和白龙江上游地区进行田野工作,解决彝族和藏族的关系问题。在青海东部和西藏的拉萨及以北地区探索藏族和吐谷浑的古代史问题。工作由考古所承担,组织相关地区的博物馆、文管会进行。

对台湾地区的考古,是《规划》的远景期待。《规划》说"台湾目前还在美帝控制之下,过去日本人曾经做过不少的考古工作和民族学的调查工作,目前对已有的资料,还未进行综合研究"。因此,在整理既往材料的基础上,等台湾解放后,将对 1.台湾新石器时代文化遗存的调查与发掘;2.高山族古代文化进行重点的工作和研究。

大流域地区水利考古规划工作包括了黄河与长 江流域的水利工作,但由于当时的人力受限,《规划》 明确了工作主要是配合水利基建。黄河流域地区的工 作主要是为了配合当时已经开始的黄河三门峡水利枢纽和刘家峡水库展开调查与发掘工作。长江水库工作,则是对规划中的长江水库区域进行工作,但首先是为了处理迫在眉睫的 1956 年汉水水库,进行前期工作。两个流域的工作都以考古所为主,文化部文物局配合实施。

五、小结

从上文对《规划》的简单介绍可以看出,作为新中国首次制订的全国性工作、研究方向的指导性文件,《规划》的内容是十分全面和周详的,从中大体可以看出国家对考古工作的设计思路和预期。

首先,是依托科学院考古研究所统领全国的考古工作,并规划了考古工作中的央地关系。从《规划》可以看出,对各核心学术性研究课题的考古工作,基本上都以考古所为主导进行工作。但曾昭燏所在东南、冯汉骥所在的西南和李文信所在的东北地区,则尽量由南京博物院、四川博物馆和沈阳博物馆主导所在的区的工作。由于人才队伍不足,对长江、东南沿海地区和西南的云贵地区,则也积极发动当地的人员力量,开展工作。而各外派机构工作站与分所创设的远景期待,更是雄心万丈的规划。这样的统辖关系设计,明确了全国考古工作的学术规划和领导方,是科学院对研究所,社管局(国家文物局)是行政管理组织单位。同时,也可以看出,《规划》试图以半行政文件的形式,确定未来考古工作的统辖指导权限和工作取向。

其次,是对主动性发掘、研究与基建考古做出区 分。《规划》所设定的"中心问题及题目",非常类似于 现在学术课题申报指南中要件,而这些"中心问题", 基本上是主动性发掘与研究项目。从时段上看,新石 器时代至战国之间的课题,基本上都属于主动性课 题,而战国以后出大遗址的主动性工作外,大部分发 掘任务都被归并入"配合基本建设进行的发掘工作", 汉代以后时段的黄河、长江流域考古工作,甚至没有 被纳入《规划》。这似乎从一个侧面反映了,至少在《规 划》的设计主导思想中,中国的考古工作仍是以"三代 以上"为中心,大遗址考古工作为重点,旁及"少数民 族地区"开展的。而对于科技分析应用于考古工作,在 《规划》中已经有较为清晰地认识。《规划》对基于生产 工具和生产关系的辩证关系基础上的物质文化史和 社会分期十分关注,今日划归"边疆考古"范畴的区域 田野工作,也大多是在各少数民族历史撰写的背景下 进行设计的。

其三,是规划了队伍建设。从 1949 年算起,到 1956 年间,仅有短短的 7 年时间,中国考古学的基本人才队伍才刚刚开始组建。1949 年以前有过考古工作经历的人员不足 20 人,四期考古训练班以"急就

章"的方式培养的地方文物干部,主要作用是应对、处理所在地区的基建考古工作。北京大学作为当时全国唯一一所"考古专门化"的人才培养机构,至 1955 年底刚刚毕业了三届学生,总人数仅 26 人。全国的考古人员队伍与日益增长的考古研究、配合基本建设以及重大历史问题探索需要考古资料支持之间,存在突出的矛盾。《规划》中对高校建立考古"专门化"和实习员、见习员乃至干部的职级提升,教材的编写都做出了详尽的规划,是有着长远的考量。

其四,是对研究和出版做出了设计。《规划》对于考古基础工作、研究工作、工具书与系列著录、古籍整理和译介都做出了详尽的规划,这体现了《规划》对发掘与研究成果尽快、系统刊布,服务于学术、服务于社会有着明确的思路。而对于出版类似《甲骨文合集》、《殷周金文集成集成》、《石刻丛编》、《汉简集成》、《敦煌丛编》这样巨型的著录,《规划》体现出了令人惊讶的气魄与雄心。对于《考古报告及论著目录索引》、《重要论文及报告内容摘要》的规划,则明显预设了是以学生、广大文史爱好者为读者人群的(图七)。译介的书目虽然有非常浓重的时代烙印,体现了重苏联而轻欧美日的倾向,但所选书目,以今日的学术标准衡量,仍不失为当时第一流的学术著作。

上文的分析,虽然能粗线条地对《规划》的主要内

```
2. 考古報告及論著目錄案引 考古所資料室 第一編 1957 年出版,以後 每二年
   出一經
  3. 考古學重要論文及報告內容摘要 考古所資料室 第一編 1960 年出版 第二
   編 1965 年出版
  4. 考古學名辭 1962 年出版
  5. 考古地圖 1962 年出版
  6. 甲骨文字拓片焦成
  7. 般周告铜器敛女集成
  8. 漢簡集成 附釋文
  9. 古錢彙編
  10. 敦煌叢編 i)經卷, ii) 镫書(文化部要出版)
  11. 甲骨字典 1958 年出版
  12. 金文字典 1957 年出版
  13. 石刻篆文編 1956 年出版
  14. 石刻叢編 i) 碑誌, ii) 石郷
  15. 宋元明清金石文字圖錄叢書: (考古所)
   第一集 宋、元(約25種) 1956—1958 出版
   第二集 明(約25種) 1959-1960 出版
    第三集 清(上)(約60種) 1961—1962出版
    第四集 清(中)(約40種) 1963-1964出版
    第五集 清(下)(約50種) 1965-1967出版
七、整理、翻譯、出版古典學術著作和近代有參考價值的學術著作
 (一)整理
     近代考古學論文集 考古所
 (二)翻譯
 (1)古文譯今文
  1. 考工記注釋和譯文
  2. 天工開物
 (2)外文譯中文
    [俄文鐸中文]
  1. П. П. Ефименко, Первобытное общество, 1953, Киев (業非孟科, 原始
```

图七 《规划》中部分出版物的计划

容进行梳理和认知,但其中仍有很多细节现在还难以明确,不能完全获知《规划》设计的初衷和指向。比如,《规划》对汉代以后的"历史时期"考古,甚至没有宏观学科与工作设计和要求[®],对石窟寺考古[®]等问题也没有涉及,其原因有待深究。

作为起草单位的考古所,在广泛征求意见的基础上,《规划》的大部分考古调查、发掘和研究设计,甚至于人员增长指标和各研究课题的参与人员,都做出了设计,基本上涵盖了当时全国可以预见的主要考古工作,也在一定程度上为未来的工作规划了发展方向。相较于今日的学术研究规划或"任务书",《规划》具体而有针对性,指向与目的明确,甚至可以将研究任务具体到研究者。《规划》中大部分的预期成果,在后续几年中陆续开展的工作和出版物来看,《规划》对能达成的任务是留有余地且有明确指向的^⑧。倘若上述规划一一落地,中国考古学的发展格局,甚至现在的一些结构性、体制性问题,可能都能较好地得到规避或解决。

虽然后续接踵而至的运动造成《规划》未能完全 按计划实施,但仍然无碍于《规划》的伟大指导意义。 在日后很长一段时间内,虽然中国的考古事业未能严 格践行《规划》的设计,但历史证明,后来的考古工作 发展,却是在《规划》所描摹的道路上大步前行的。可 以说,《十二年远景规划》浸润着新中国考古工作领导 者的心血,是一份不盲目浮夸,能够落地执行的研究 规划与指南。在阅读和分析过程中,《规划》编制者的 对于未来中国考古学的雄心大气和高瞻远瞩,令人折 服。中国考古学学术史的研究,不可不重视这份历史 文献。对它的细节分析,我将在后续的讨论中陆续展 开。

附记:本文草成,一切起点得益于储著武先生提供《规划》原件,没有他的帮助,这份珍贵文献将被淹没。写作过程中,得到刘绪师指点。稿成后,王世民、陈星灿、孙庆伟先生相继审阅并提出修改意见,王先生还提供了珍贵资料补充细节。商周田野工作坊诸友与汤超博士亦提供了修正意见,谨致谢忱!

注释:

中共中央文献研究室编:《建国以来重要文献选编》(第9册),中央文献出版社,1994年。

储著武:a.《1956~1967 年哲学社会科学规划工作》,《当代中国史研究》2019 年第 1 期;b.《新中国"十七年"历史学研究的规划》,《中共历史与理论研究》(第七辑),社会科学文献出版社,2018 年;c.《向现代科学进军:周恩来与1956~1967 年科学规划工作再认识》,《当代中国史研究》2020 年

第 1 期;d.《由统至分:新中国哲学社会科学领导体制的初步形成》,《河北学刊》2021 年第 2 期。

储著武:《<历史科学研究工作远景规划草案 (草案)>研究》,《安徽史学》2019年第3期。

常怀颖:《深猷远计:<考古学研究工作十二年远景规划草案>的制定——中国考古学发展规划研究之二》,待刊。征求意见稿与最终文本之间几乎没有差别。由于《规划》最终确定已到 1958 年,在"大跃进"期间,最终文本没有印发刊行,仅以要点纳入各学科合成的十二年远景计划《总规》。所以,对考古学远景规划的设计思路,以草案征求意见本细节最为丰富。

南京博物院编:《曾昭燏文集·日记书信卷》, 第 268 页,文物出版社,2013 年。

九种俄文著作分别是叶菲孟科的《原始社会史》、阿尔茨霍夫斯基的《考古学通论》、毕奥特洛夫斯基的《乌拉尔图》、雷巴考夫的《古代罗斯的手工业》、托尔斯托夫的《古代花剌子模》、托尔斯托夫的《古代花剌子模文明的探讨》、吉谢列夫的《南西伯利亚的古代史》、巴谢科的《特里波利居址的分期》和蒙盖特的《苏联考古学》。英文著作是柴尔德的《进步与考古学》(《规划》特别强调"此书已有俄文译本"),法文著作是莫尔蒂列的《史前的生活》。

傅斯年:《历史语言研究所工作之旨趣》,《历史语言研究所集刊》第一本第一分,1928年。

Li Chi, Archaeological survey of the Feng river valley, South Shanxi, China. SMC 78: 7, 1927.

董光中:《山西万泉石器时代遗址发掘之经过》,《师 大学刊》1933 年第 3 期。

石璋如:《晋绥纪行》,独立出版社,1943年。

①徐炳昶:《陕西最新发现之新石器时代遗址》,国立北平研究院七周年纪念会记录,1936年。

⑫石璋如:《考古年表》,1952年。

⑬裴文中:《甘肃考古报告》,《裴文中史前考古学论文集》,文物出版社,1987年。

⑭a. 考古研究所陕西省调查发掘团通讯组:《1951 年春季陕西考古调查工作简报》,《科学通报》1951 年 2 卷第 9 期;b. 苏秉琦:《另一个三叠层——1951 年西安考古调查报告》,上海古籍出版社,2018 年。

⑤考古研究所西安工作队:《新石器时代村落遗址的发掘——西安半坡》,《考古通讯》1955 年第 3 期。

⑩陈星灿:《中国史前考古学史研究 (1895~1949)》,第 90、105、191 页,三联书店,1997 年。

①陈星灿:《中国史前考古学史研究 (1895~1949)》,第 91、266~269 页,三联书店,1997 年。

⑱李济等:《城子崖──山东历城龙山镇之黑陶文化遗址》,南京,1934年。

19石璋如:《考古年表》,1952年。

③陈星灿:《中国史前考古学史研究(1895~1949)》,第 104页,三联书店,1997年。

②卫聚贤:《吴越民族》,《吴越文化论丛》,江苏研究社, 1937年。 ②陈星灿:《中国史前考古学史研究 (1895~1949)》,第 194~195、267页,三联书店,1997年。

②a. 华东文物工作队:《淮安县青莲岗新石器时代遗址调查报告》、《考古学报》1955 年第9册;b. 南京博物院新沂工作组:《新沂花厅村新石器时代遗址概况》、《文物参考资料》1956 年第7期;c.华东文物工作队:《四年来华东区的文物工作及其重要的发现》、《文物参考资料》1954 年第8期;d.曾昭燏:《六年来江淮下游和东南沿海地区的重要考古发现》、《曾昭燏文集·考古卷》,文物出版社,2009年。

②4《夏鼐日记·卷五》,华东师范大学出版社,2014年。

⑤陈星灿:《中国史前考古学史研究 (1895~1949)》,第 270 页,三联书店,1997 年。

③陈星灿:《中国史前考古学史研究(1895~1949)》,第193页,三联书店,1997年。

②韩维周等:《河南省登封县玉村古文化遗址概况》, 《文物参考资料》1954年第6期。

②孙庆伟:《有心还是无意》,《追迹三代》,上海古籍出版 社,2015年。

②张立东、任飞:《手铲释天书——与夏文化探索者的 对话·高炜》,大象出版社,2001年。

③ a.郭沫若:《读了<记殷周殉人之史实>》、《光明日报》 1950年3月21日;b.郭沫若:《奴隶制时代》,上海新文艺出版社,1952年。

③1归于这一时段的讨论,可参林甘泉等主编:《中国古代史分期讨论五十年》,上海人民出版社,1982年。

②安志敏:《一九五二年秋郑州二里冈发掘记》,《考古学报》第8册,1954年。

③ 郑州市文物工作组:《郑州市殷商遗址地层关系介绍》,《文物参考资料》1954年第12期。

③《夏鼐日记·卷五》,华东师范大学出版社,2014年。

③《山东文管会调查大辛庄遗址》,《文物参考资料》 1954年第4期。

③山东省文物管理处:《济南大辛庄商代遗址勘察纪要》,《文物》1959年第11期。

③《安志敏日记·第1册》,社会科学文献出版社,2020年。

③ 李济:《安阳发掘与中国古史问题》,《中研院史语所集刊》第40本,1968年。

劉邹衡:《试论郑州新发现的殷商文化遗址》,《考古学报》1956年第3期。

⑩a.考古研究所陕西省调查发掘团通讯组:《1951 年春季陕西考古调查工作简报》,《科学通报》1951 年 2 卷第 9 期;b. 苏秉琦:《另一个三叠层——1951 年西安考古调查报告》,上海古籍出版社,2018 年。

①a. 石兴邦:《长安普渡村西周墓葬发掘记》,《考古学报》 第8册,1954年; b.陕西省文物管理委员会:《长安普渡村西周 墓葬发掘记》,《考古学报》1957年第1期。

①考古研究所洛阳发掘队:《洛阳涧滨东周城址发掘报告》,《考古学报》1959年第2期。

④a. 江苏省文物管理委员会:《江苏丹徒县烟墩山出土的 古代青铜器》,《文物参考资料》1955 年第 5 期; b. 江苏省文物 管理委员会:《江苏丹徒县烟墩山西周墓及附葬坑出土的小器 物补充材料》,《文物参考资料》1956 年第 1 期; c. 郭沫若:《矢 簋铭考释》,《考古学报》1956 年第 1 期; d. 唐兰:《宜侯夨簋考 释》,《考古学报》1956 年第 2 期。

⑤a.《河南郏县发现的古代铜器》,《文物参考资料》1954年第3期;b. 唐兰:《郏县出土的铜器群》,《文物参考资料》1954年第5期。

⑩山西省文物管理委员会:《山西洪赵县坊堆村古遗址 墓群清理简报》、《文物参考资料》1955 年第 4 期。

①王国维:《殷周制度论》,《观堂集林》,中华书局,2004 年。

(银《夏鼐日记·卷五》,华东师范大学出版社,2014年。

⑩石兴邦:《尹达同志的德业和风范》、《从考古到史学研究之路——尹达先生百年诞辰纪念文集(1906~2006)》、云南人民出版社、2007年。按、石兴邦对陕西机构合并的时间记为1955年底、今据《夏鼐日记》改正。

⑤[日] 驹井和爱、关野雄:《邯鄲——戰國时代趙都城 址の發掘》,东亚考古学会,东京,1954年。

①a. 马衡:《燕下都考古团及发掘计划》,《北京大学日刊》1930年4月16日;b. 傅振伦:《燕下都第一期发掘工作报告书》,《北京大学日刊》1930年7月5日;c. 傅振伦:《燕下都发掘报告》,《国学季刊》3卷1期,1932年3月;d. 王振洲:《燕下都考古团发掘工作之始末》,《古物保管委员会工作汇报》,1935年5月。

②傳振伦:《燕下都考古系年要录》,《文物春秋》1990年 第3期。

③徐炳昶、常惠:《陕西调查古迹报告》,《国立北平研究院院务汇刊》第4卷第6期,第7~9页。

③《国立北平研究院五周年工作报告》,1934年版,第 119页。

⑤吴金鼎、曾昭燏、王介忱:《苍洱境考古报告》,"国立中央博物院"专刊乙种之一,1942年。

⑩万斯年:《云南剑川元代火葬墓之发掘》,《考古通讯》 1957年第1期。

⑤a.冯汉骥、杨有润、王家佑:《四川古代的船棺葬》,《考古学报》1958年第2期;b.四川省博物馆:《四川船棺葬发掘报告》,文物出版社、1960年。

③云南省博物馆考古发掘工作组:《云南晋宁石寨山古遗址及墓葬》,《考古学报》1956年第1期。

⑨谭毅然:《广西贵县古墓中发现铜鼓》,《文物参考资料》1955 年第 7 期。

⑩a.《海南岛黎族区发现新石器时代遗物》,《文物参考资料》1951年2卷第12期;b. 容观复:《海南岛黎族区发现的新石器》,《考古通讯》1956年第2期。

①孙太初:《云南西部的火葬墓》,《考古通讯》1955 年第 4期。

坛

②费孝通:《云南大理历史文物的初步察访》,《考古通讯》1957年第3期。

⑥有关这一阶段新疆考古活动及成果介绍,参见 a. 傳振 伦:《百年来西北边疆探险年表》,《文物参考资料》1951 年第 5 期; b.荣新江:《于阗、龟兹、楼兰、高昌宝藏的争夺》,《敦煌学十八讲》,北京大学出版社,2001 年; c.耿世民:《新疆考古学 述略》,《新疆文物》2003 年第 1 期; d.于志勇:《西域文明的劫 难——19 世纪 70 年代至 20 世纪初外国探险家的足迹》,《中国文化遗产》2007 年第 1 期。

砂黄文弼著:a.《高昌砖集》(增订本),1951年;b.《吐鲁番考古记》,科学出版社,1954年。

⑤《新疆训练出第一批考古人员》,《文物参考资料》 1956年第11期。

⑥ a.西北文化局新疆文物调查组:《介绍新疆文物调查工作组发现的几种文物古迹》,《文物参考资料》1954 年第 3 期;b.武伯纶:《新疆天山南路的文物调查》,《文物参考资料》1954年第 4 期。

⑦对日本学者在东北的各类工作,可参看[日]水野清一:《東亜考古學の發達》,大八州出版株式会社,1948年。

⑩鸟居龙藏:《南满洲调查报告》,1910年。

⑩[日]濱田耕作、水野清一:《赤峰紅山後》,《東方考古学叢刊》甲种第6册,东亚考古学会,1938年。

①[日]藤田亮策:《延吉小營子遺蹟調查報告》,1943年。

②滨田耕作:《貔子窝》,《东方考古学丛刊》第一册, 1929 年

③[日]金关丈夫、三宅宗悦、水野清一:《羊头洼》,《东方考古学丛刊》乙种第三册,1942年。

④佟柱臣:《东北自然环境与史前文化区——论东北新石器时代》、《辽海引年集》、和记印书馆、1947年。

⑤a.杨公骥:《西团山史前文化遗址初步发掘报告》,《东北日报》1949年2月11日;b.贾兰坡:《吉林西团山古墓之发掘》,《科学通报》1卷8期,1950年。

⑩a.吉林省博物馆、吉林大学考古专业:《吉林市骚达沟山顶大棺整理报告》,《考古》1985年第10期;b.段一平、李莲、徐光辉:《吉林市骚达沟石棺墓整理报告》,《考古》1985年第10期。

⑦a.[日]金关丈夫、三宅宗悦、水野清一:《羊头洼》,《东方考古学丛刊》乙种第三册,1942年;b.安志敏《记旅大市的两处贝丘遗址》,《考古》1962年第2期。

®a.尹达:《新石器时代》,生活·读书·新知三联书店,1979年; b.佟柱臣:《东北原始文化的分布与分期》,《考古》1961年第10期。

(7)魏存成:《高句丽考古》,吉林大学出版社,1994年。

劉a.[日]鸟居龙藏著,戴玥、郑春颖译:《蒙古旅行》,商务印书馆,2018年;b. 冯家升:《日人在东北的考古》,《燕京学报》第19期,1936年6月;c.[日]古松崇志著、姚义田译:《东蒙古辽代契丹遗址调查的历史——1945年"满洲国"解体前》,《辽宁省博物馆馆刊(2009)》,辽海出版社,2009年;d.[日]弓场纪知:《辽

上京府林东窑址の再检讨——1944年の小山富士夫の调査》, 《出光美术馆研究纪要》第六号,2000年12月。

⑩a.[日] 鸟居龙藏著,戴玥、郑春颖译:《蒙古旅行》,商务印书馆,2018年; b. 刘振鹭:《辽圣宗永庆陵被掘纪略》,《艺林月刊》第32期,1932年8月; c. 梅岭蕊:《道宗皇帝陵:一个有意义的发现》,法文版《北京天主教会公报》第118期,1923年; d.[日]田村實造、小林行雄:《慶陵——東モンゴリアにおける遼代帝王陵とその壁畫に關する考古學的調查報告》,東京:座右寶刊行會,1953年。

®[日]岛田正郎:《祖州城:东蒙古モンチョックアゴラに存する——辽代古城址の考古学的历史学的发掘调查报告》,中泽印刷株式会社,1956年1月版。

⑱[日]原田淑人、驹井和爱:《上都──蒙古ドロンノへルに於ける元代都址の调查》,东亚考古学会,1941年。

倒汪宇平: a.《昭乌达盟林东古城发现古代碑座等遗物、遗迹》,《文物参考资料》1955 年第 2 期; b.《昭乌达盟林东清理了十座辽代墓葬》,《文物参考资料》1955 年第 2 期; c.《内蒙古文化局调查辽代祖州城辽太祖墓》,《文物参考资料》1955 年第 5 期。

學安志敏:《唐山石棺墓及其相关的遗物》,《考古学报》第7册,1954年。

⑩实际上,在 1949 年以后,以治淮原因而进行的禹县 白沙水库区域抢救性发掘、对长沙、郑州与洛阳相继进行的 配合基础建设的考古工作,已有大量唐宋时期的重要遗存 被发现,且工作的主导方亦是考古所。而各地在工作中也发 现了众多魏晋至宋元明的遗存,较重要的如辽阳石椁墓、宜 兴周处家族墓地、南唐二陵等,但为何在《规划》中未能对唐 宋时期考古工作有所规划,的确较难理解。

⑥石窟寺考古正式定名虽晚,但在 1949 年以前,就曾有北大文科研究所对敦煌石窟、西北科学考察团对新疆各地石窟、营造学社对云冈石窟、中央古物保管委员会对龙门石窟和安阳宝山石窟的调查。1950 年后,中央文物局调查了西北和北方地区的石窟寺遗迹。可知,在编制《规划》时,编制者对石窟寺遗存的既往工作和需求一定是了解的。

⑧常怀颖:a.《深猷远计:<考古学研究工作十二年远景规划草案>的制定——中国考古学发展规划研究之二》,待刊;b.《以权达变:<考古学研究十二年远景规划草案>的落实与执行——中国考古学发展规划研究之三》,待刊。

(责任编辑:周广明)